В помощь учителю начальных классов
Дислексия
В последние годы мы отмечаем значительный рост количества детей с различными трудностями обучения в начальной школе. Причины, вызывающие эти трудности, многозначны, решить их «одним махом» невозможно, но и делать вид, что их нет, тоже нельзя. К детям, которые испытывают трудности, нужен специальный подход, усиленное внимание, помощь учителей и родителей, причем помощь своевременная, систематическая.

Трудности усвоения тех или иных навыков являются наиболее частой причиной школьной дезадаптации, резкого снижения учебной мотивации, возникающих в связи с этим отклонений в поведении. Среди них на первом месте стоят нарушения чтения и письма.

Расстройства чтения и письма имеют одинаковую этиологию и сходные механизмы. Определенное место в этиологии дислексии и дисграфии относится наследственным факторам, которые создают неблагоприятный фон, предрасполагающий к возникновению нарушений чтения и письма. Причины дислексии и дисграфии могут быть органическими и функциональными, биологическими и социальными.

Учение о нарушениях чтения и письма существует уже более 100 лет. Однако и до настоящего времени вопросы диагностики и коррекции этих нарушений являются актуальными и сложными.

О, муки чтения в раннем детстве, когда с головой погружаешься в механизм зубчатого сцепления букв, всем существом отдаваясь изучению машины из бесчисленных мельчайших колесиков!..

Именно тогда мы испытали первую головную боль от чтения и почти лишились чувства в густом тропическом лесу литературы.

Рамон Гомес де ла Серка, 1983
Остановимся на дислексии. Дислексия – частичное расстройство процесса чтения, затрудняющее овладение этим навыков и ведущее ко многим ошибкам во время чтения (пропуски букв, слогов, замены и перестановки их, пропуски предлогов, союзов, замещение слов одного другим, пропуски строчек).
С учетом несформированности высших психических функций и операций процесса чтения выделяются следующие виды дислексии:

Фонематическая дислексия (самая распространенная). Первая форма связана с недоразвитием фонематического восприятия и проявляется в заменах фонетически близких звуков при чтении, в трудностях усвоения букв, обозначающих акустически и артикулярно сходные звуки, отличающиеся одним смыслоразличительным признаком (Б-П; Ц-С, Т; С-Ш; Ж-Ш; Ч-Щ и др.).

Вторая форма связана с недоразвитием фонематического анализа и синтеза. Особенно многочисленными при этой форме дислексии являются искажение звукослоговой структуры слова: пропуски согласных при их стечении: (скамейка-камейка); вставки гласных между согласными (таскали – тасакали); перестановки звуков (арбуз – рабуз); пропуски, перестановки слогов (канава – кавана) и др.

Аграмматическая дислексия. При чтении проявляется нарушение в согласовании, управлении (открыл фортачка, такая день, это был страна, облетел хочу). Иногда, ребенок читая по догадке, искажает морфологическую структуру слов и структуру предложения.

Семантическая дислексия (механическое чтение). Эта форма дислексии проявляется в нарушении понимания читаемого при технически правильном чтении.

Оптическая дислексия. Этот ид дислексии проявляется в заменах и смешаниях графически сходных букв при чтении. Чаще всего дети плохо дифференцируют две группы графически сходных букв:

а) буквы, отличающиеся лишь одним элементом (в – з, д – л, ь – ъ и др.)

б) буквы, состоящие из одинаковых элементов, но различно расположенных в пространстве (т – г, р – ь, х – к, п – и – н). При этом виде дислексии может наблюдаться и зеркальное чтение.

Мнестическая дислексия. Проявляется в нарушении усвоения букв, в трудностях установления ассоциаций между звуком и буквой. Ребенок не запоминает, какая буква соответствует тому или иному звуку. В процессе чтения у детей наблюдаются недифференцированные замены букв.

Тактильная дислексия. Наблюдается у слепых детей. В основе ее лежат трудности дифференциации тактильно воспринимаемых букв азбуки Брайля.

Целью логопедического воздействия, прежде всего, будет исправление неправильного употребления звуков во всех видах речевой деятельности наряду с исправлением нарушений чтения. Сущность логопедического воздействия заключается в формировании правильных и затормаживании неправильных навыков. Средством логопедического воздействия является специальная методика.
Учитель также может и должен заниматься коррекцией несовершенного навыка чтения. Выполнение необычных упражнений со словами и текстами приводит к формированию и автоматизации таких компонентов чтения, как:

· способность строгого побуквенного анализа слов;
· быстрое различение похожих по написанию слов и букв;

· способностями схватывать целостные образы слов;

· прогнозирование, опирающееся на зрительный образ слова;

· прогнозирование, опирающееся на смысл;

· четкие глазодвигательные и речедвигательные операции.

Упражнения, корректирующие навык чтения
· Работа с изографами. Детям показывают картинки, на которых изображены буквы, составляющие слово. Эти буквы расположены в необычном ракурсе, в виде того предмета, о котором идет речь. Задача ребенка прочитать слово и показать указкой каждую букву.

· Составление предложения из слов, написанных на отдельных карточках. Чтение составленного предложения обычным способом и наоборот по буквам.

· Чтение таблиц с предложениями наоборот по словам.

· Отгадать по первым звукам слов задуманное слово. Например: солнце, аист, дам – сад.
· Чтение текста вверх ногами. Уточнение содержания прочитанного текста по вопросам учителя.

· Складывание слов из половинок. Детям предлагается сложить слова из двух частей, написанных на карточках.

· Составление рассказа из предложений, написанных на отдельных карточках.

· Чтение таблицы слов по буквам.

· Детям предлагают предметные картинки. По первым звукам названий нужно отгадать зашифрованное слово.

· Чтение текста из книги с прикрытой нижней или верхней половиной строчки. Уточнить содержание.

· Классификация слов по группам по категориальному списку.

· Задание «Наборщик». Детям предлагается слово, из букв которого они составляют и записывают другие слова.

· Поиск в рассказе заданного слова.

· По последним звукам названных учителем слов нужно отгадать слово.

· Отделение слов от псевдослов. Детям предлагаются карточки со словами и с бессмымленными букво-сочетаниями, они должны разложить их на две группы.

· Задание «Отгадай слово». Детям предлагается из написанных на доске наборов букв составить слово.

· Найти и подчеркнуть в тексте, например «вкусные слова».

· Задание «Найди ошибку». Учитель просит учеников выслушать фразы. В этих фразах есть ошибки. Нужно найти эти ошибки и исправить их. Например: У меня взрослая почка (дочка).

· Мысленно разделите слово на две половинки и озвучите только вторую.

· Ребенку предлагаются слова различные, а он должен подчеркнуть только те, которые умеет делать. Например: лаять, бегать, летать, петь.

· Предложить детям почитать, перескакивая через каждое слово, через каждое второе.

· Задание «Неполные слова». Каждому ученику выдается листок с написанными словами, в которых пропущены одна или несколько букв. Ученик должен вставить эти буквы.

· Чтение выданных напечатанных текстов, восполняя пропуски букв в словах.

· Задание «Магнитофон». Учитель с паузами называет слоги, из которых ученики должны сложить слова.
· Чтение текста с двукратным произнесением каждого слова. Уточнение содержания.

· Чтение напечатанных стихотворений наоборот по словам (с последнего слова до первого).

· Узнавание букв, среди множества других.

· Узнавание букв, нарисованных различными шрифтами и в различных ракурсах.

· Задание «Найди ошибку». Двустишия и четырёхстишия, в которых есть ошибки. Например: «Эй, не стойте слишком близко, я тигренок, а не миска» (киска).

· Чтение текста из книги, развернутой на 90 0 (т. е. строчки становятся столбиком). Уточнить содержание.

· Задание «Составь новое слово». Например: плуг – луг, оса – коса, куль – руль.

· предложить детям текст со смысловыми ошибками.

· Учитель читает небольшой текст. Ученики должны хлопнуть в ладоши, услышав заданный звук.

