
Чем ниже уровень психического
развития ребёнка, 
тем выше должен быть 
уровень образования учителя.

П. Шуман

Осенью молодым домашним уткам и лебедям на общественных прудах чуть–чуть подрезают крылья. Они отрастут, но станут короче. И если подрезать их из осени в осень, птицы никогда не смогут улетать высоко и далеко.

Дети как птицы. У них тоже «растут крылья». Мы помогаем растить крылья детям способным, талантливым, одарённым, открывая и создавая всё для них, но зачастую «подрезаем крылья» плохо успевающим детям, с особыми потребностями в обучении, упрекая их в бестолковости. Хотя очень часто плохая успеваемость – это не их вина, а их беда.

Самой высокой ценностью на земле признан Человек. Заключение об особенностях психофизического развития ребёнка не умаляет его человеческой сущности, а лишь предупреждает нас: этот ребёнок нуждается в особых методах обучения и воспитания, нашем повышенном внимании и участии. 
Такими как есть детей принимать, любить и учить, как по жизни идти, – вот главная моя задача. Я хочу, чтобы дети с «подрезанными крыльями» почувствовали себя свободными. Я хочу, чтобы взрослые освободились от шаблонов и смело сломали стереотипы. Я хочу опередить время… 
