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КОНСПЕКТ УРОКА — подробное его описание . Кроме позиций, перечисленных в плане урока, подробно (или сжато) фиксируется вся деятельность педагога и ученика, описываются приемы и методы обучения на каждом этапе урока, т.е. учитель составляет сценарий занятия, в котором представлены его диалоги с учащимися (к сожалению, только наиболее успешными).
В конспекте урока можно представить:
· способ проверки домашнего задания (какие вопросы будут поставлены перед учащимися, какие задачи будут решены, как и какие приемы активизации познавательной деятельности будут использованы при опросе учащихся, др.);
· способ донесения темы урока с указанием вопросов, которые подводили бы учащихся к ее формулировке и основной задачи урока;
· проблемные ситуации, которые будут созданы на уроке, указание способов разрешения выдвинутых проблем;
· методы, при помощи которых будут решаться поставленные на данном уроке учебные задачи, какие будут при этом использоваться демонстрационные опыты и наглядные пособия, какими вопросами к учащимся они будут сопровождаться, какие приемы будут использоваться для обеспечения выразительности и убедительности опытов, др.;
· практические знания, которые будут усвоены учащимися в связи с изучением нового материала, в какой форме и какие наглядные пособия и технические средства обучения будут при этом использоваться;
· приемы подведения учащихся к выводам;
· варианты самостоятельной работы, которые будут проводиться на уроке, как при этом будет использоваться учебник, раздаточный материал, другие источники информации;
· записи и зарисовки, которые будут сделаны на доске в процессе изучения нового материала (в конспекте желательно показать вид доски со всеми выполненными на ней записями);
· упражнения (задачи, графики, схемы, практические задания, др.), предложенные учащимся с целью закрепления изученного материала и выработки у них соответствующих умений и навыков;
· варианты индивидуальной работы, которая будет проведена с высоко- и слабомотивированными учащимися, как при этом будет использован дидактический материал;
· формы и методы контроля за работой, которые будут использованы в процессе изучения учащимися нового материала и в ходе выполнения заданий;
· каким образом будут использоваться возможности урока для проведения профориентационной работы с учащимися;
· каким образом можно использовать материал, предложенный на уроке, в реальной жизни;
· домашнее задание, которое будет предложено детям; какие будут даны рекомендации по его выполнению, как оно будет проверяться на следующем уроке. Домашнее задание логически определяется целью урока и его результатами. Закрепление знаний, умений и выработка навыков — таково предназначение домашнего задания в первую очередь;
· ДР-


ОТБОР СОДЕРЖАНИЯ МАТЕРИАЛА К УРОКУ

Содержание материала 
· материальная основа урока, состоящая из фактов, положений, подлежащих усвоению, задач и способов их решения.

Отбор содержания 
· Основывается на логико-дидактическом анализе учебной темы;
· С учетом действий, осуществленных при анализе темы, может включать следующие действия, которые могут варьироваться:
· Изучить материалы учебника, относящиеся к теме урока: выделить все символы, обозначения, термины и понятия, факты, математические предложения, математические доказательства, алгоритмы и правила их применения, выяснить их происхождение, правильную запись и чтение.
· Проверить, какие из понятий, фактов, правил являются основными, какие из формулировок учащимся следует заучить дословно; разобраться в доказательствах, выявить их логическую структуру, проверить себя в умении воспроизводить изучаемые доказательства.
· Выделить задачи, относящиеся к теме урока, распределить их по блокам родственных задач, определить, какие из них направлены на введение, усвоение, применение изучаемого материала.
· Изучить методическую характеристику, пояснения, комментарии к материалу урока, возможные подходы к его изложению, определиться с образцами записей.
· Уточнить роль и место материала урока в теме и курсе, содержание материала, необходимого для организации повторения, организации текущего и итогового контроля.
· Подобрать различные системы дополнительных заданий: контрольные вопросы, устные упражнения, математические диктанты, задания на готовых чертежах, дидактические игры. Задания повышенной сложности и т.п.
· Проверить возможности подобранных материалов для реализации поставленных целей урока, обратить особое внимание на усиление его развивающего и воспитывающего влияния, на возможность целенаправленного формирования самоконтроля учащихся.
· Проверить насыщенность учебного материала примерами и сведениями из повседневной жизни, обратить внимание на углубление практической и эстетической направленности материала. 
· Дифференцировать содержание, в случае необходимости подобрать групповые и индивидуальные задания, направленные на вовлечение учащихся в посильную деятельность.
· Распределить весь отобранный материал для работы в классе и дома с учетом возможного резерва времени на уроке. Но обеспечивая отсутствие перегрузок.


